

嫦娥六号返回器安全着陆实现世界首次月球背面采样返回 习近平代表党中央、国务院和中央军委致电 祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功

新华社北京6月25日电 6月25日14时7分，嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电，代表党中央、国务院和中央军委，向探月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任务的全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在贺电中指出，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年来，参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神，勇攀科技高峰，取得了举世瞩目的重大成就。(下转7版)

以前所未有的力度开辟事业发展新天地

——习近平总书记带领全党全军全国各族人民全面深化改革扩大开放纪实

新华社记者 林晖 张辛欣 高蕾 王子铭

改革开放，当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

党的十八大以来，习近平总书记以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，掌舵领航、力担千钧，在新的历史关头作出全面深化改革的重大战略决策，带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地。

这是具有划时代意义的关键一招，更是一场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命。

改革潮涌、惊涛拍岸，神州大地日新月异，东方大国气象万千。

领航掌舵再扬帆——“将改革开放进行到底”

绿意盎然的深圳前海石公园，镌刻着“前海”二字的巨石赫然醒目，宛如高扬的风帆。

2012年12月，上任伊始，习近平总书记首次赴地方考察，就前往改革开放“得风气之先”的广东，第一站来到前海。

当年，开山填海的炮声犹如滚滚春雷，震惊沉睡的深圳蛇口，“春天的故事”拉开序幕。

如今，一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开放“桥头堡”——深圳前海，与蛇口仅仅一山之隔。

两座地标，两次见证。踏上新征程，新时代改革引领者胸有丘壑、眼存山河，擘画着中华民族的崭新前景。

正是在那次考察中，习近平总书记抚今追昔，指明“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”，发出了新时代“改革不停顿、开放不止步”的动员令。

清醒的判断、果敢的抉择，源自对时代脉搏的准确把握。

彼时的中国，行至一个新的历史关头，面临一系列新的重大课题。

审视国内，历经数十年高速增长，“成长的烦恼”逐步浮出水面，人民对美好生活的需

要呈现多样化多层次多方面特点，发展不平衡不充分问题愈发凸显。

放眼全球，世界面临百年未有之大变局，新一轮科技和产业革命方兴未艾，贸易保护主义与“逆全球化”思潮抬头，走近世界舞台中央的中国面临更多挑战。

关键时刻，习近平总书记深刻把握我国发展新的历史方位、深邃洞察新的使命任务，将改革开放伟大旗帜高高举起：

回答“要不要改”的疑虑，阐明“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决”；

针对“往哪儿改”的困惑，指出“在方向问题上，我们头脑必须十分清醒，不断推动社会主义制度自我完善和发展，坚定不移走中国特色社会主义道路”；

破解“怎么改”的难题，强调“胆子要大、步子要稳”，“既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱”。

2013年11月，全世界的目光聚焦中国，党的十八届三中全会在北京胜利召开。

会议审议通过了习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，绘就全面深化改革的宏伟蓝图。(下转6版)

相知相亲携手同行 赓续情谊共创未来 为中美友好传承注入持久动力

郭宁宁吴贤德与参加2024年“鼓岭缘”中美青年交流周嘉宾座谈交流

本报讯(记者 严鑫)25日，省委常委、市委书记郭宁宁，市长吴贤德与参加2024年“鼓岭缘”中美青年交流周的重要嘉宾座谈交流。中国侨联顾问、原副主席唐闻生，中国人民对外友好协会秘书长沈昕，市领导张忠、黄建雄、赵明正，“鼓岭之友”、美方青年嘉宾以及国际友好城市、友好组织、企业代表等参加。

郭宁宁代表市委、市政府对各位嘉宾朋友的到来表示欢迎，向大家长期以来给予福州对外友好事业的关心支持表示感谢。

她说，福州是有福之州，最大的福气是习近平主席曾在这里工作生活13年，亲自领导福州改革开放和现代化建设6年。30年前习近平主席亲自推动福州市与美国塔科马市建立友好城市关系，在鼓岭留下中美民间交往的动人故事；特别是去年和今年先后两次向“鼓岭缘”系列活动致贺信，充分体现了对

中美民间友好交流交往的高度重视，让我们倍受鼓舞、倍添动力。我们将深入学习贯彻习近平主席贺信精神，认真落实两国元首旧金山会晤达成的重要共识，秉承弘扬习近平主席当年开创的重要理念、重大实践，不断传承历史友谊、厚植民间情谊，持续讲好新时代“鼓岭故事”。希望大家以此次活动为契机，携手深化人文交流和青年交往，扩大国际友城、经贸、

科技、教育、医疗、体育、文化艺术以及应对气候变化等领域合作，把中美友好传承下去，共同为中美两国关系健康稳定可持续发展贡献更大力量。

会上，美国穆谟仁家族后人穆言灵、福州市友城塔科马市市长维多利亚·伍达德斯、福州市友城檀香山市议员安德莉亚·图波拉、美国程吕底亚家族后人程高登、美方青年代表雅各布·平尼克和密歇根大学学生克萊尔·

阿什米德·米尔斯先后发言，大家纷纷表示，通过此次访问，切身感受到福州蓬勃的发展态势、深厚的文化底蕴、优美的生态环境以及福山福水、福来福往的热情与魅力。今后将充分发挥桥梁纽带作用，积极推动中美交流交往与务实合作，持续传承滋养两国人民之间的深厚友谊，促进新时代中美人民友好交流交往的“鼓岭故事”。

福州市与美国友城塔科马市 合作发展混合委员会第三次会议召开

本报讯(记者 严鑫)25日，福州市与美国友城塔科马市合作发展混合委员会第三次会议召开，双方共同签署合作谅解备忘录。福建省常委、福州市委书记郭宁宁出席签约仪式。福州市市长吴贤德、塔科马市市长维多利亚·伍达德斯分别致辞。市领导黄建雄、赵明正参加会议。

吴贤德代表福州市委市政府和全体福州人民，向伍达德斯市长和塔科马人民致以诚挚问候和美好祝愿。他说，今年是中美建交45周年，也是在时任福州市委书记习近平主席的亲自推动和见证下，福州市与塔科马市正式建立友好城市关系30周年。30年来，两市风雨同舟、携手同行，围绕经贸、文化、教育、体育等领域，开展了富有成效的合作，成为了中美地方合作的典范。特别是合作发展混合委员会成立以来，双方在跨境电商贸易、茶产品展销、职业教育、青少年交流交往等领域，积极拓展合作空间，推动两市友好关系迈上新台阶。衷心希望两市倍加珍惜30年来双方人民凝结起来的深厚友谊，充分发挥混委会机制作用，推动更多领域、更深层次的经验合作、人文交流，共谱友谊之歌，共架合作之桥，共同书写两市友城交往合作的崭新篇章。

伍达德斯表示，合作发展混合委员会成立以来，两市精诚合作，在文化、教育、经贸等领域促成多个合作项目。希望两市继续秉承开放、合作、创新的精神，在30年友好城市交往的基础上，不断接续奋斗，培养友好事业青少年有生力量，携手共创美好未来。

会上，福州市与塔科马市、自贸区福州片区管委会负责人与塔科马世贸中心代表分别共同签署合作谅解备忘录。

市政协举办2024年第二期 委员学习培训班

本报讯(记者 钱嘉宜)市政协2024年第二期委员学习培训班24日~28日在福建谷文昌干部学院举办。市政协委员、政协机关和各县(市)区政协干部等近100人参加。市政协党组书记、主席刘卓群出席开班仪式并讲话。

据悉，本次培训班安排了《学深悟透用好习近平新时代中国特色社会主义思想》《新时代人民政协与统一战线创新发展研究》等专题讲座，还将通过现场教学相结合的方式，深入学习领会谷文昌精神、中国女排精神、漳州“110”精神等。

刘卓群指出，重视学习、崇尚学习，是人民政协的优良传统。作为新时代的政协委员，要始终怀着特殊责任、带着特殊感情，牢记习近平总书记的谆谆教诲，积极践行“乐于、勤于、敢于和善于参政议政”要求，更好落实“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”重要要求，持续强化担当作为。

刘卓群强调，要增强责任心，做人民政协制度的参与者、实践者、推动者；要提振精气神，聚焦市委中心任务，深入一线调查研究，集思广益、群策群力；要弘扬斗争精神，在推进福州经济社会高质量发展中体现担当、彰显作为；要提升协商艺术，增强大局意识、全局意识，做到相互尊重、平等包容、求同存异、聚同化异，为福州加快建设现代化国际城市汇聚正能量。

探讨文化遗产保护 共建更加美好世界

——中美青年交流周系列活动丰富多彩

本报记者 王玉萍 燕晓 陈君沂

昨日下午，2024年“鼓岭缘”中美青年交流周9场圆桌论坛以及“城”展览、艺术主题论坛在烟台山举办，中美青年欢聚一堂，围绕韧性力量、志愿服务、人工智能、青年创新与创业、文化遗产保护等主题交流思想、增进友谊。大家纷纷表示，通过交流，拓宽了视野，增进了彼此间的深厚友谊，增加了理解与尊重，相信中美两国青年的美好友谊会一直延续下去。



中美青年在一起分享趣事。本报记者林双伟摄

义，本次论坛设在乐群楼，非常完美地践行了这一理念。

来自美国密歇根大学的学生克萊尔·阿什米德·米尔斯十分赞同这一观点。“20世纪四五十年代，很多建于世纪之交的新

古典主义建筑差点被拆除，很明显这不是保存建筑物的理想方式。”克萊尔说，烟台山非常美丽，古建筑保存完好，传统和现代融合得很完美。

“让文物在新时代活起来”

“科技+文物是最新的保护发展趋势”……现场，来自山西云冈研究院科研办的吴娇带来“世界文化遗产——云冈石窟”的主题分享，从云冈石窟的历史背景讲到石窟的雕塑艺术，提到用数字化手段保护文物观点，得到大家赞同。

不少美国青年参观了位于乐群楼的大观美术馆，还游览了整个烟台山。在北京大学就读的史凯恩参观了美国领事馆等古建筑，“烟台山是传统又时尚美丽的地方，这里的一切都让我感到惊奇”。

携手建设 青年发展友好型城市

城市让青年更有为，青年让城市更美好。在“青年在全球治理中的领导力，共建更加美好的世界”圆桌论坛上，中美青年畅谈感想，共话青年向往的发展友好型城市。

论坛上，中国海洋大学管理学院副教授周琦琦分享了山东16个城市在构建青年友好型城市过程中作出的努力，从教育、住房、环境保护等多个方面对相关政策进行分享。“面对面对话。(下转4版)

跨文化如何交流?“大师课”精彩分享

——“中美情缘生生不息”主题茶叙侧记

本报记者 朱榕

在中美民间交往上，年轻一代应该如何学会跨文化交流?来“大师课”上找答案。昨日上午，以“中美情缘生生不息”为主题的一场茶叙在海峡青年营地举行，中国侨联顾问、原副主席唐闻生，福耀集团创始人、董事长曹德旺等5位中美友谊见证人、行业杰出人士展开交流对话，为中美青年交流建言献策，用他们的成功经历为中美有志青年上了一堂跨文化、跨领域的交流课。

沟通可以消弭隔阂

一开始，唐闻生为大家讲述了她亲历的中美关系“破冰”时刻和“兵兵外交”的来龙去脉，带大家回顾了“小球带动大球”的美好情缘。曹德旺则在美投资建厂的亲身经历，讲述了沟通的重要性。

2016年底，曹德旺在美建设第一个海外工厂，但工厂筹备建设期就出现亏损，曹德旺实地调研发现，主要原因之一是沟通。

中方员工习惯在会议上使用中文，双方因语言障碍导致沟通障碍。曹德旺做了两个改变：一是要求中方高层入乡随俗，尊重美国官方语言，二是对美国员工说明在美国建厂对美国汽车工业的意义。找出问题对症下药后，一场风波就此平息，工厂效益也企稳回升，在次年就收回了所有投资。如今，福耀玻璃在美国陆续建了4家工厂，以一年一个厂的速度拓展，实现了互利共赢的美好愿景。

“我是企业家，我很关心产业的发展。”曹德旺认为，在制造业全球化的今天，中国需要美国的芯片、飞机零部件等高技术产品，美国也需要中国供应产品、购买他们的粮食，“中美产业之间的关系是不可分离的，且互补性极强，没有一个国家可以替代”。

艺术可以跨越国界

歌剧歌唱家、美国总统艺术与人文委员会高级顾问兼文

化交流特使卡拉·卡纳莱斯从她作为艺术和文化外交工作者的视角作了分享。从小就生活在一个多语种家庭，让卡拉很早就意识到，“词是很好翻译的，更难的是意思的翻译，而最难的是准确把握情感表达出来”。

(下转4版)



扫描二维码
观看2024年“鼓岭缘”中美青年交流周更多报道。